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Quelle: Infratest dimap / Landeswahlleiterin

2017 17-12 2012 2017 17-12 2012
774.951 -22.561 797.512

Nichtwähler 234.661 -71.260 305.921 30,3 -8,1 38,4
540.290 +48.699 491.591 69,7 +8,1 61,6

Stimmen
6.507 -3.790 10.297 1,2 -0,9 2,1

533.783 +52.489 481.294 98,8 +0,9 97,9

217.263 +47.646 169.617 40,7 +5,5 35,2
158.057 +10.887 147.170 29,6 -1,0 30,6
68.566 -9.046 77.612 12,8 -3,3 16,1
3.979 -31.677 35.656 0,7 -6,7 7,4

21.392 -2.860 24.252 4,0 -1,0 5,0
4.435 -3.959 8.394 0,8 -0,9 1,7

17.419 +11.548 5.871 3,3 +2,0 1,2
3.744 -1.862 5.606 0,7 -0,5 1,2
2.146 -2.027 4.173 0,4 -0,5 0,9

32.971 +32.971 6,2 +6,2
286 +286 0,1 +0,1

DBD 543 +543 0,1 +0,1
872 +872 0,2 +0,2
880 +880 0,2 +0,2
51 +51 0,0 +0,0

1.179 +1.179 0,2 +0,2
2017 nicht angetreten 2.943 0,6

FDP

LKR Liberal-Konservative Reformer
FBU Freie Bürger Union

DBD Demokratische Bürger Deutschland
DIE EINHEIT Die Einheit
REFORMER Die Reformer

PIRATEN Piratenpartei Deutschlands
GRÜNE BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
FAMILIE Familien-Partei Deutschlands

CDU Christlich Demokratische Union Deutschlands
SPD Sozialdemokratische Partei Deutschlands
DIE LINKE DIE LINKE

Wähler

     ungültige
     gültige  

Piraten

NPD
FW
AfD

EINHEIT

FBU
LKR
    

CDU
SPD
Linke

Wahlberechtigte

Landtagswahl im Saarland 2017
Amtliches Endergebnis

Absolut Prozent

Freie Demokratische Partei

Freie Wähler FREIE WÄHLER

BGE Bündnis Grundeinkommen - Die Grundeinkommenspartei

NPD Nationaldemokratische Partei Deutschlands

AfD Alternative für Deutschland

Grüne
Familie
FDP

BGE

REFORMER



Quelle: Statistisches Amt des Saarlandes/Bundeswahlleiter

Wahlbet. CDU SPD FDP/ 
DPS Grüne Die

Linke1 REP Sonst. Wahlbet. CDU SPD FDP/ 
DPS Grüne Die 

Linke REP Sonst.

1947 95,7 51,22 32,83 7,64 - - - 8,45 - - - - - - - -
1952 93,1 54,72 32,43 3,46 - - - 9,55 -2,7 +3,6 -0,3 -4,3 - - - +1,0
1955 90,3 47,97 20,18 24,24 - - - 7,89 -2,7 -6,9 -12,3 +20,8 - - - -1,7
1960 79,1 36,6 30,0 13,84 - - - 19,610 -11,3 -11,3 +9,8 -10,4 - - - +11,8
1965 81,8 42,7 40,7 8,3 - - - 8,311 +2,7 +6,1 +10,7 -5,5 - - - -11,3
1970 83,1 47,8 40,8 4,4 - - - 7,0 +1,2 +5,1 +0,1 -3,9 - - - -1,3
1975 88,8 49,1 41,8 7,4 - - - 1,6 +5,8 +1,3 +1,1 +3,0 - - - -5,4
1980 85,0 44,0 45,4 6,9 2,9 - - 0,8 -3,8 -5,2 +3,6 -0,5 +2,9 - - -0,8
1985 85,0 37,3 49,2 10,0 2,5 - - 1,0 ±0,0 -6,7 +3,8 +3,1 -0,4 - - +0,2
1990 83,2 33,4 54,4 5,6 2,6 - 3,4 0,6 -1,8 -3,9 +5,2 -4,4 +0,2 - +3,4 -0,4
1994 83,5 38,6 49,4 2,1 5,5 - 1,4 3,0 +0,3 +5,2 -5,0 -3,6 +2,9 - -1,9 +2,5
1999 68,7 45,5 44,4 2,6 3,2 0,8 1,3 2,2 -14,8 +7,0 -5,0 +0,5 -2,3 +0,8 -0,1 -0,9
2004 55,5 47,5 30,8 5,2 5,6 2,3 - 8,612 -13,2 +1,9 -13,5 +2,6 +2,4 +1,5 -1,3 +6,4
2009 67,6 34,5 24,5 9,2 5,9 21,3 - 4,6 +12,1 -13,0 -6,3 +4,0 +0,3 +18,9 - -3,9
2012 61,6 35,2 30,6 1,2 5,0 16,1 - 11,813 -6,0 +0,7 +6,0 -8,0 -0,9 -5,1 - +7,2
2017 69,7 40,7 29,6 3,3 4,0 12,8 - 9,614 +8,1 +5,5 -1,0 +2,0 -1,0 -3,3 - -2,2

1 Seit 16. Juni 2007, vorher PDS bzw. die Linke.PDS.
2 CVP-Saar
3 SPS
4 DPS
5 KP
6 DV
7 Darunter: CDU-Saar 25,4%; CVP-Saar 21,8%; CSU-Saar 0,6%
8 Darunter: SPD 14,3%; SPS 5,8%
9 Darunter: KP 6,6%
10 Darunter: SVP 11,4%; DDU 5,0%
11 Darunter: SVP/CVP 5,2%
12 Darunter: NPD 4,0%; Familie 3,0%
13 Darunter: Piraten 7,4%, Familie 1,7%
14 Darunter: AfD 6,2%

Landtagswahlen im Saarland
(% bzw. %-Punkte)

Veränderungen gegenüber der Vorwahl



Quelle: Statistisches Amt des Saarlandes

CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE Sonstige Sitze 

insgesamt
1947 281 172 33 - - 24 50
1952 291 172 - - - 44 50
1955 265, 7 96 133, 7 - - 24 50
1960 258 16 7 - - 29 50
1965 23 21 4 - - 210 50
1970 27 23 - - - - 50
1975 25 22 3 - - - 50
1980 23 24 4 - - - 51
1985 20 26 5 - - - 51
1990 18 30 3 - - - 51
1994 21 27 - 3 - - 51
1999 26 25 - - - - 51
2004 27 18 3 3 - - 51
2009 19 13 5 3 11 - 51
2012 19 17 - 2 9 411 51
2017 24 17 - - 7 312 51

Sitzverteilung im Saarland

CDU 
24 

SPD 
17 

DIE LINKE 
7 

AfD 
3 

Landtagswahl im Saarland 2017 
Sitzverteilung 

Sitze insgesamt 
51 



Quelle: Statistisches Amt des Saarlandes

1 Christliche Volkspartei des Saarlandes (CVP-Saar)
2 Sozialdemokratische Partei des Saarlandes (SPS)
3 Demokratische Partei Saar (DPS)
4 Kommunistische Partei - Landesverband Saar - (KP)
5 Davon: 14 Sitze CDU; 13 Sitze CVP
6 Davon: 7 Sitze SPD; 2 Sitze SPS

8 Davon: 19 Sitze CDU; 6 Sitze Saarländische Volkspartei (SVP)
9 Deutsche Demokratische Union (DDU)
10 Saarländische Volkspartei/Christliche Volkspartei (SVP/CVP)
11 Piraten
12 Alternative für Deutschland

7 Durch Entscheidung der Verfassungskommission vom 19.04.1956 verlor die CVP ein Mandat
 zugunsten der DPS



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
40,7 +5,5 29,6 -1,0 12,8 -3,3 4,0 -1,0 3,3 +2,1

Alter

29 +7 30 +3 13 +1 11 +4 4 +2
32 +5 28 +1 14 ±0 8 +1 3 +2
37 +8 28 -2 13 -2 5 -3 4 +2
39 +9 31 -1 14 -6 4 -2 3 +2
48 +2 30 -1 12 -2 1 -1 3 +2

43 +6 30 -1 11 -3 5 -1 3 +1

29 +6 32 +1 12 -1 14 +4 2 +1
34 +4 28 ±0 13 ±0 9 +1 3 +2
39 +10 29 -2 13 -2 6 -3 2 +1
41 +9 30 -2 13 -6 5 -3 3 +2
52 +3 31 -1 10 -2 2 -1 2 +1

38 +5 29 -1 14 -4 3 -1 4 +3

29 +7 29 +4 14 +2 9 +3 5 +4
31 +6 27 +2 14 -1 7 +2 4 +3
35 +6 27 -2 14 -1 4 -3 5 +3
37 +8 31 -1 15 -8 4 -1 4 +3
45 +1 29 -2 14 -3 1 -1 4 +3

Datenbasis: 20.380 Wähler

Quelle: infratest dimap

60 Jahre und älter 6

25-34 Jahre 10
35-44 Jahre 10
45-59 Jahre 8

Männer 8

18-24 Jahre 7

45-59 Jahre 5
60 Jahre und älter 3

18-24 Jahre 5
25-34 Jahre 7
35-44 Jahre 6

Frauen 5

35-44 Jahre 9
45-59 Jahre 7
60 Jahre und älter 4

18-24 Jahre 6
25-34 Jahre 8

%
Ergebnis 6,2

Landtagswahl im Saarland 2017
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

CDU SPD Linke Grüne FDP AfD



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
40,7 +5,5 29,6 -1,0 12,8 -3,3 4,0 -1,0 3,3 +2,1

28 +10 36 ±0 16 -11 2 +1 3 +3
43 +10 29 -1 12 -4 6 -1 3 +2
51 +9 23 -8 11 +3 4 -5 3 +2
45 +5 19 +2 9 -3 6 -1 10 +6
45 -1 32 +1 11 -3 2 -1 3 +2
24 +1 26 -4 32 +6 3 ±0 1 -1

45 +6 25 -4 12 +3 6 -2 4 +2
38 +3 31 +3 13 -4 4 +1 4 +3
39 +7 35 ±0 13 -10 1 -2 2 +1

44 29 11 4 3
21 32 22 3 2

Datenbasis: 20.380 Wähler, *3.134 Wähler

Quelle: infratest dimap

Beamte 5

Beruf/Tätigkeit*

Eigene wirtschaftliche 
Lage*

Zufriedene 5

Selbstständige 7
Rentner 6
Arbeitslose 7

%
Ergebnis 6,2

Arbeiter 9
Angestellte 6

Landtagswahl im Saarland 2017
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

CDU SPD Linke Grüne FDP AfD

Bildung*

Hoch 4
Mittel 7
Niedrig 8

Unzufriedene 13



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
40,7 +5,5 29,6 -1,0 12,9 -3,3 0,7 -6,7 4,0 -1,0 3,3 +2,0 6,2 +6,2 2,6 -1,7

39 +5 28 -1 14 -4 1 -8 4 ±0 4 +3 8 +8 3 -2
44 +7 29 -2 12 -2 1 -6 5 -1 3 +2 4 +4 3 -2

30 +6 29 ±0 13 +1 3 -16 9 +3 5 +4 7 +7 4 -4
37 +7 26 -2 13 -1 1 -11 6 -2 3 +2 9 +9 5 -3
39 +6 32 ±0 14 -6 0 -6 4 -2 3 +2 6 +6 2 -2
50 +5 30 -2 12 -3 0 -1 1 -2 3 +1 3 +3 1 -1

29 +6 27 +1 14 +2 3 -19 8 +2 7 +5 8 +8 4 -4
32 +6 31 ±0 12 ±0 2 -12 11 +3 3 +2 5 +5 4 -3
36 +6 25 -1 14 -1 2 -13 4 -1 4 +3 11 +11 4 -4
38 +9 27 -3 13 -1 1 -9 7 -2 3 +2 7 +7 5 -3
38 +8 31 -2 15 -7 0 -7 4 ±0 3 +2 8 +8 2 -2
41 +6 32 +2 13 -4 0 -5 4 -3 3 +2 4 +4 3 -1
46 +2 29 -1 13 -4 0 -2 1 -1 4 +2 5 +5 1 -1
56 +9 27 -6 11 -2 0 -1 2 -2 2 +1 2 +2 1 -1

39 +6 35 ±0 14 -6 0 -4 1 -1 2 +1 5 +5 3 -1
39 +6 29 -2 15 -3 1 -8 3 -1 2 +1 8 +8 3 -2

Hochschulreife 40 +6 28 ±0 12 -1 1 -11 6 -1 4 +3 5 +5 3 -2
47 +6 23 -4 10 +1 1 -7 8 -2 6 +4 4 +4 2 -3

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

Hauptschulabschluss
Mittlere Reife

Hochschulabschluss

45-59 Jahre Mann
45-59 Jahre Frau
ab 60 Jahre Mann
ab 60 Jahre Frau

SCHULBILDUNG

ALTER+GESCHLECHT
18-29 Jahre Mann
18-29 Jahre Frau
30-44 Jahre Mann
30-44 Jahre Frau

ALTER
18-29 Jahre
30-44 Jahre
45-59 Jahre
ab 60 Jahre

Gesamt

GESCHLECHT
Männlich
Weiblich

Sonstige

Wahltagsbefragung Saarland am 26. März 2017
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

CDU SPD LINKE Piraten GRÜNE FDP AfD



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
40,7 +5,5 29,6 -1,0 12,9 -3,3 0,7 -6,7 4,0 -1,0 3,3 +2,0 6,2 +6,2 2,6 -1,7

Berufstätig 40 +9 29 -2 13 -3 1 -8 5 -1 3 +2 7 +7 3 -3
Rentner 47 +2 32 ±0 12 -4 0 -2 1 -1 3 +1 4 +4 1 -1
Arbeitslos 22 +9 29 +7 23 -17 1 -11 6 +1 2 +2 11 +11 5 -1

31 +4 36 +2 17 -6 1 -7 2 -2 1 +1 9 +9 3 -1
43 +8 29 -2 13 -2 1 -8 5 -1 3 +2 4 +4 3 -2
54 +6 23 -5 7 -2 0 -3 6 -1 4 +2 6 +6 1 -3
49 +5 18 -6 11 -3 0 -7 6 +2 8 +5 7 +7 2 -2

Mitglied 30 +5 38 -2 17 -3 1 -7 3 -1 2 +1 7 +7 4 ±0
Kein Mitglied 44 +6 27 -1 12 -3 1 -8 5 -1 4 +2 6 +6 2 -2

GEWERK. + ARBEITER
Mitglied 22 +4 43 +3 20 -6 1 -8 1 -2 1 +1 8 +8 5 ±0
Kein Mitglied 37 +5 31 +2 16 -6 1 -7 2 -2 2 +1 9 +9 3 -2

GEWERK. + ANGEST.
Mitglied 31 +7 37 -3 17 ±0 1 -8 4 -1 2 +1 4 +4 3 ±0
Kein Mitglied 45 +9 27 -2 11 -2 1 -7 5 -1 3 +2 5 +5 3 -3

KONFESSION
Katholisch 46 +5 28 +1 11 -3 1 -7 3 -1 3 +2 5 +5 3 -2
Evangelisch 34 +9 36 -6 13 -3 1 -5 5 -2 4 +3 5 +5 3 -2
Keine/andere 29 +9 27 +1 20 -4 2 -13 6 -2 5 +4 9 +9 3 -4

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

GEWERK.MITGLIED

ERWERBSSTATUS

BERUFSGRUPPE
Arbeiter
Angestellte
Beamte
Selbstständige

GRÜNE FDP AfD

Gesamt

CDU SPD LINKE Piraten Sonstige

Wahltagsbefragung Saarland am 26. März 2017
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen



Quelle: Infratest dimap

Wählerstromkonten Landtagswahl im Saarland 2017
Wählerwanderung LTW 2012 - LTW 2017

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

SPD 16.000 8.000 +8.000
LINKE 5.000 2.000 +3.000
GRÜNE 5.000 0 +5.000
AfD 0 4.000 -4.000
Andere 13.000 3.000 +10.000
Summe über Parteien 39.000 17.000 +22.000

Nichtwähler 30.000 2.000 +28.000
Erstwähler/Verstorbene 8.000 19.000 -11.000
Zu-/Fortgezogene 14.000 5.000 +9.000

Wählerströme insgesamt 91.000 43.000 +48.000
Wählerstamm 126.000 126.000

Wählerstimmen 2017 und 2012 217.000 169.000 +48.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 8.000 16.000 -8.000

LINKE 13.000 10.000 +3.000
GRÜNE 5.000 3.000 +2.000
AfD 0 3.000 -3.000
Andere 7.000 2.000 +5.000
Summe über Parteien 33.000 34.000 -1.000

Nichtwähler 19.000 6.000 +13.000
Erstwähler/Verstorbene 8.000 13.000 -5.000
Zu-/Fortgezogene 9.000 5.000 +4.000

Wählerströme insgesamt 69.000 58.000 +11.000
Wählerstamm 89.000 89.000

Wählerstimmen 2017 und 2012 158.000 147.000 +11.000

Wählerstromkonto CDU

Wählerstromkonto SPD



Quelle: Infratest dimap

Wählerstromkonten Landtagswahl im Saarland 2017
Wählerwanderung LTW 2012 - LTW 2017

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 2.000 5.000 -3.000
SPD 10.000 13.000 -3.000

GRÜNE 3.000 2.000 +1.000
AfD 0 4.000 -4.000
Andere 3.000 2.000 +1.000
Summe über Parteien 18.000 26.000 -8.000

Nichtwähler 6.000 3.000 +3.000
Erstwähler/Verstorbene 3.000 6.000 -3.000
Zu-/Fortgezogene 2.000 2.000 0

Wählerströme insgesamt 29.000 37.000 -8.000
Wählerstamm 39.000 39.000

Wählerstimmen 2017 und 2012 68.000 76.000 -8.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 0 5.000 -5.000
SPD 3.000 5.000 -2.000
LINKE 2.000 3.000 -1.000

AfD 0 0 0
Andere 2.000 1.000 +1.000
Summe über Parteien 7.000 14.000 -7.000

Nichtwähler 2.000 1.000 +1.000
Erstwähler/Verstorbene 4.000 1.000 +3.000
Zu-/Fortgezogene 2.000 1.000 +1.000

Wählerströme insgesamt 15.000 17.000 -2.000
Wählerstamm 7.000 7.000

Wählerstimmen 2017 und 2012 22.000 24.000 -2.000

Wählerstromkonto LINKE

Wählerstromkonto GRÜNE



Quelle: Infratest dimap

Wählerstromkonten Landtagswahl im Saarland 2017
Wählerwanderung LTW 2012 - LTW 2017

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 4.000 0 +4.000
SPD 3.000 0 +3.000
LINKE 4.000 0 +4.000
GRÜNE 0 0 0

Andere 11.000 0 +11.000
Summe über Parteien 22.000 0 +22.000

Nichtwähler 8.000 0 +8.000
Erstwähler/Verstorbene 1.000 0 +1.000
Zu-/Fortgezogene 2.000 0 +2.000

Wählerströme insgesamt 33.000 0 +33.000
Wählerstamm 0 0

Wählerstimmen 2017 und 2012 33.000 0 +33.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 3.000 13.000 -10.000
SPD 2.000 7.000 -5.000
LINKE 2.000 3.000 -1.000
GRÜNE 1.000 2.000 -1.000
AfD 0 11.000 -11.000

Summe über Parteien 8.000 36.000 -28.000

Nichtwähler 6.000 3.000 +3.000
Erstwähler/Verstorbene 3.000 3.000 0
Zu-/Fortgezogene 2.000 4.000 -2.000

Wählerströme insgesamt 19.000 46.000 -27.000
Wählerstamm 16.000 16.000

Wählerstimmen 2017 und 2012 35.000 62.000 -27.000

Wählerstromkonto Andere

Wählerstromkonto AfD
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Sonntagsfrage Landtagswahl 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
im Saarland Landtagswahl wäre? 

Quelle: Infratest dimap: SaarlandTREND März 2017 
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GRÜNE FDP AfD Sonstige

Sonntagsfrage Landtagswahl 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
im Saarland Landtagswahl wäre? 

Quelle: Infratest dimap: SaarlandTREND März 2017 



(+3) 
9 

(±0) 
59 

(-3) 
25 

(-1) 
4 

Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

Zufriedenheit mit der Landesregierung 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung? 
 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar 2017 
Quelle: Infratest dimap: SaarlandTREND März 2017 

37 

32 

12 

4 4 
7 

4 

CDU SPD LINKE GRÜNE FDP AfD Sonstige

Projektion Saarland: 
Wenn am Sonntag wirklich Landtagswahl wäre ... 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Saarland, KW 11/2017 
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Sehr zufrieden/zufrieden Weniger zufrieden/gar nicht zufrieden

Zufriedenheit mit der Landesregierung: Zeitverlauf 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: SaarlandTREND März 2017 

26 

31 

71 

92 

68 

74 

69 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: SaarlandTREND März 2017 

Sehr zufrieden/ 
zufrieden 

Weniger/gar 
nicht zufrieden 

Gesamt 

Zufriedenheit mit der Landesregierung: Parteianhänger 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung? 
 

SPD-Anhänger 

CDU-Anhänger 

Linke-Anhänger 

AfD-Anhänger 



1,7 
1,3 1,4 

-0,5 

-2,5 

-0,7 

Regierung
insgesamt

CDU SPD LINKE PIRATEN GRÜNE

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Saarland, KW 11/2017 

Bewertung von Regierung und Opposition im Saarland 
(Skala von +5 bis -5) 
 

Regierung Opposition 

2,1 

1,6 

1,9 1,9 

Saarland Bund Saarland Bund

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 26.03.2017 

Bewertung von CDU und SPD im ... 
(Skala von +5 bis -5) 
 

CDU SPD 



-3,6 
-4,0 -4,1 -4,0 

-4,6 

-3,6 

2,5 

Alle CDU SPD Linke Grüne FDP AfD

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 26.03.2017 

Bewertung der AfD 
(Skala von +5 bis -5) 
 

Die Anhänger der ... 

9 

91 

Nur wegen Martin Schulz Würde auch so SPD wählen

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 26.03.2017 

SPD-Wähler: Wähle die SPD ... 
 



17 

20 

26 

96 

51 

27 

51 

66 
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32 

Fehlende Werte zu 100%: Kenne Kramp-Karrenbauer nicht/kenne Rehlinger nicht/ 
weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: SaarlandTREND März 2017 

Annegret Kramp-
Karrenbauer 

Anke Rehlinger 

Gesamt 

Direktwahl der Ministerpräsidentin: Parteianhänger 
Wenn man die Ministerpräsidentin direkt wählen könnte, für 
wen würden Sie sich entscheiden: für Annegret Kramp- 
Karrenbauer oder für Anke Rehlinger? 
 

CDU-Anhänger 

SPD-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Linke-Anhänger 

(-9) 
51 

(+9) 
32 

(-2) 
7 

Annegret Kramp-
Karrenbauer

Anke Rehlinger Spontan: für keine von
beiden

Fehlende Werte zu 100%: Kenne Kramp-Karrenbauer nicht/kenne Rehlinger nicht/ 
weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar 2017 
Quelle: Infratest dimap: SaarlandTREND März 2017 

Direktwahl der Ministerpräsidentin 
Wenn man die Ministerpräsidentin direkt wählen könnte, für 
wen würden Sie sich entscheiden: für Annegret Kramp- 
Karrenbauer oder für Anke Rehlinger? 
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Annegret Kramp-Karrenbauer Anke Rehlinger
Heiko Maas Für keine/n von beiden

Direktwahl der Ministerpräsidentin: Zeitverlauf 
Wenn man die Ministerpräsidentin direkt wählen könnte, für 
wen würden Sie sich entscheiden: für Annegret Kramp- 
Karrenbauer oder für Anke Rehlinger? 

Fehlende Werte zu 100%: Kenne Kramp-Karrenbauer nicht/kenne Rehlinger nicht/ 
weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: SaarlandTREND März 2017 

52 

36 

Annegret Kramp-Karrenbauer Anke Rehlinger

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 26.03.2017 

Wen hätten Sie lieber als Ministerpräsidentin ... 
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Kramp-Karrenbauer Weiß nicht Keine Rehlinger

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Saarland, KW 11/2017 

Wen hätten Sie lieber als Ministerpräsidentin 
im Saarland? 
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Parteianhänger 
von ... 
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Gut Schlecht CDU SPD Linke Grüne FDP AfD

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 26.03.2017 

Ministerpräsidentin Annegret Kramp-Karrenbauer macht 
ihre Sache eher ... 
 

Alle Gut, die Anhänger der ... 
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 26.03.2017 

Kramp-Karrenbauer und Rehlinger: wer ... 
(Skala von +5 bis -5) 
 

Kramp-
Karrenbauer 

Rehlinger Lafontaine 2012 
Alle 

31 

24 

34 
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22 

12 
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18 

37 

56 

40 

30 

Ist sympathischer Ist glaubwürdiger Hat mehr
Sachverstand

Bringt das Saarland
eher voran

Kramp-Karrenbauer Rehlinger Kein Unterschied

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 26.03.2017 

Bewertung der Spitzenkandidaten 
(Skala von +5 bis -5) 
 



8 

12 

19 

40 

57 

75 

21 

26 

44 

51 

25 

22 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/spontan: kenne ich nicht/kein Urteil 
Quelle: Infratest dimap: SaarlandTREND Januar 2017 

Sehr zufrieden/ 
zufrieden 

Weniger zufrieden/ 
gar nicht zufrieden 

Annegret Kramp-
Karrenbauer, CDU 

Politikerzufriedenheit 
Ich nenne Ihnen nun einige Politiker. Bitte sagen Sie mir für  
jeden, wie zufrieden Sie mit dessen Arbeit sind. Wenn Sie 
jemanden nicht kennen oder kein Urteil abgeben können, sagen  
Sie mir das bitte. Sind Sie mit der politischen Arbeit von ...? 
 

Anke Rehlinger, SPD 

Oskar Lafontaine, Linke 

Hubert Ulrich, Grüne 

Oliver Luksic, FDP 

Rudolf Müller, AfD 

26 

27 

36 

61 

71 

69 

61 

37 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: SaarlandTREND März 2017 

Sehr gut/gut Weniger gut/ 
schlecht 

Koalitionsbewertungen 
Ich nenne Ihnen jetzt einige denkbare Zusammensetzungen 
der künftigen Landesregierung. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob  
diese Zusammensetzung für das Saarland Ihrer Meinung nach  
sehr gut, gut, weniger gut oder schlecht wäre. 
 

SPD und Linke 

CDU und SPD 

SPD, Linke und Grüne 

CDU und Grüne 



Gesamt CDU-
Anhänger

SPD-
Anhänger

Linke-
Anhänger

AfD-
Anhänger

61 88 60 12 38

36 5 50 94 31

27 5 40 60 18

26 39 15 3 15

sehr gut/gut

CDU und SPD

SPD und Linke

SPD, Linke und Grüne

CDU und Grüne

Koalitionsbewertungen: Parteianhänger 
Ich nenne Ihnen jetzt einige denkbare Zusammensetzungen der 
künftigen Landesregierung. Bitte sagen Sir mir jeweils, ob diese 
Zusammensezung für das Saarland Ihrer Meinung nach sehr gut, gut, 
weniger gut oder schlecht wäre. 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: SaarlandTREND März 2017 
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Schlecht Egal Gut Weiß nicht

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Saarland, KW 11/2017 

Bewertung von Koalitionsmodellen im Saarland 
 

SPD-CDU 

CDU-SPD 

SPD-LINKE-GRÜNE 

SPD-LINKE 

CDU-GRÜNE-FDP 

48 
44 

33 

23 22 

CDU und SPD SPD und CDU SPD und Linke SPD, Linke
und Grüne

CDU, Grüne
und FDP

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 26.03.2017 

Eine Koalition aus ... finden gut: 
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39 

(-2) 
42 

(-4) 
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CDU-geführt SPD-geführt Spontan: von keiner der
beiden geführt

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu März 2012 
Quelle: Infratest dimap: SaarlandTREND März 2017 

Wechselstimmung: Welche Partei soll die nächste 
Landesregierung führen? 
Wenn Sie an die Zeit nach der kommenden Landtagswahl am 
26. März denken: Sollte die nächste Landesregierung wieder 
von der CDU geführt sein oder sollte sie von der SPD geführt sein? 
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14 

96 

39 

89 

68 

35 
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42 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/von keiner der genannten geführt 
Quelle: Infratest dimap: SaarlandTREND März 2017 

CDU-geführt SPD-geführt 

CDU-Anhänger 

Gesamt 

Linke-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Wechselstimmung: Welche Partei soll die nächste 
Landesregierung führen? Parteianhänger 
Wenn Sie an die Zeit nach der kommenden Landtagswahl am 
26. März denken: Sollte die nächste Landesregierung wieder 
von der CDU geführt sein oder sollte sie von der SPD geführt sein? 
 
 

SPD-Anhänger 
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Fehlende Werte zu 100%: Anderes Thema/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: SaarlandTREND Januar 2017 

Wichtigste politische Themen im Saarland 
Welches der folgenden Themen ist für Sie persönlich das 
wichtigste, um das sich die politischen Parteien im Saarland 
vorrangig kümmern sollen? 

Soziale Gerechtigkeit 

Wirtschaft und Arbeit 

Bildungspolitik 

Innere Sicherheit 

Flüchtlingspolitik 

Energiepolitik 

11 

14 

15 

21 

24 

8 

32 

34 

17 

2017 2012

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl 26.03.2017 

Die wichtigsten Probleme 

Schule/Bildung 

Arbeitsplätze 

Verschuldung/Finanzen 

Flüchtlinge/Integration 

Verkehr 



CDU-
Anhänger

SPD-
Anhänger

Linke-
Anhänger

Grüne-
Anhänger

FDP-
Anhänger

AfD-
Anhänger

Unent-
schlossene

31 24 22 13 46 18 19

22 17 23 44 17 11 22

21 36 39 24 12 12 33

15 15 8 2 9 21 13

4 3 5 6 3 29 7

4 3 - 8 5 9 1Energiepolitik/Windräder

Wirtschaft und Arbeit

Bildungspolitik

Soziale Gerechtigkeit

Innere Sicherheit

Flüchtlingspolitik

Wichtigste politische Themen im Saarland: Parteianhänger 
Welches der folgenden Themen ist für Sie persönlich das wichtigste, um das sich die 
politischen Parteien vorrangig kümmern sollen? 

Fehlende Werte zu 100%: Anderes Thema/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: SaarlandTREND Januar 2017 
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CDU SPD LINKE AfD

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 26.03.2017 

Welche Partei löst die Probleme am besten ... 
 

Wirtschaft 

Arbeitsplätze 

Soziale Gerechtigkeit 

Finanzen 

Schule/Bildung 

Flüchtlingspolitik 

Zukünftige 
Herausforderungen 

28 

58 

13 
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25 

Gut Teils/teils Schlecht Gut Teils/teils Schlecht

Allgemeine wirtschaftliche Lage 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 26.03.2017 

2017 2012 
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Gut Teils/teils Schlecht Gut Teils/teils Schlecht

Eigene wirtschaftliche Lage 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 26.03.2017 

2017 2012 
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Alle CDU SPD Linke Grüne FDP AfD

Ich habe in meinem Leben weniger als mir zusteht: 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 26.03.2017 

Die Anhänger der ... 



23 

45 

27 

5 

Sehr wichtig Wichtig Weniger wichtig Gar nicht wichtig

Wichtigkeit Bundespolitik für Wahlentscheidung 
Wie wichtig ist die Bundespolitik für Ihre Wahlentscheidung bei 
der Landtagswahl im Saarland? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: SaarlandTREND März 2017 
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28 
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46 

Stimme zu Stimme nicht
zu

Stimme zu Stimme nicht
zu

"Das Saarland hat den wirtschaftlichen Strukturwandel gut 
hinbekommen" 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 26.03.2017 

2017 2012 
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Wichtigkeit Bundespolitik für Wahlentscheidung 
Parteianhänger 
Wie wichtig ist die Bundespolitik für Ihre Wahlentscheidung bei der 
Landtagswahl im Saarland? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: SaarlandTREND März 2017 

Sehr wichtig/ 
wichtig 

Weniger/gar 
nicht wichtig 

Parteianhänger gesamt 

AfD-Anhänger 

SPD-Anhänger 

CDU-Anhänger 

Linke-Anhänger 

66 

29 

74 

23 

Saarland Bund Saarland Bund

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 26.03.2017 
 

Wichtiger für die Wahlentscheidung: Politik im ... 
 

2017 2012 



12 
19 

84 
77 

Saarland Deutschland*

Zulassen Nicht zulassen

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/ist mir egal/interessiert mich nicht 
Quelle: Infratest dimap: SaarlandTREND März 2017, *DeutschlandTREND März 2017 
 

Sollte deutsche Politik Wahlkampfauftritte türkischer 
Politiker zulassen? 
Was meinen Sie: Sollte die deutsche Politik Wahlkampfauftritte 
türkischer Politiker in Deutschland zulassen oder nicht zulassen? 
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17 

12 

98 

89 

88 

82 

84 

Sollte die deutsche Politik Wahlkampfauftritte türkischer 
Politiker zulassen? Parteianhänger 
Was meinen Sie: Sollte die deutsche Politik Wahlkampfauftritte 
türkischer Politiker in Deutschland zulassen oder nicht zulassen? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/ist mir egal/interessiert mich nicht 
Quelle: Infratest dimap: SaarlandTREND März 2017 

Zulassen Nicht zulassen 

Gesamt 

AfD-Anhänger 

SPD-Anhänger 

CDU-Anhänger 

Linke-Anhänger 
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10 
4 

Gut Schlecht Weiß nicht

Kramp-Karrenbauer: Verbot von Wahlkampfauftritten 
türkischer Politiker finden ... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 26.03.2017 
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30 

Ja Nein CDU SPD Linke Grüne FDP AfD

Kann das Saarland die vielen Flüchtlinge verkraften? 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 26.03.2017 

Alle Ja, die Anhänger der ... 
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Politischer
Forderungen

Denkzettel für
andere Parteien

Politischer
Forderungen

Denkzettel für
andere Parteien

Die AfD wird hauptsächlich gewählt wegen ... 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 26.03.2017 

Alle AfD-Wähler: Wähle 
die AfD wegen ... 

14 

59 

27 

64 

30 

6 

Ja Nein Weiß nicht Ja Nein Weiß nicht

Grenzt sich die AfD im Saarland genug von rechtsextremen 
Inhalten und Mitgliedern ab? 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 26.03.2017 

Alle AfD-Anhänger 
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Eher gut Eher schlecht Eher gut Eher schlecht

Wie ist das Saarland auf die Zukunft vorbereitet? 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 26.03.2017 

2017 2012 



Eine vollständige Liste der gewählten Bewerber finden Sie unter: 

 

http://www.statistikextern.saarland.de 

http://www.statistikextern.saarland.de/LT_SL/gewaehlte_land-10-saarland_gesamt.html
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